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SÍNTESE DE NOVOS HERBICIDAS
RODRIGUES, Filipe Faria (Bolsista); MALTHA, Célia Regina Álvares (Orientador); ARANTES, Francisco Frederico Pelinson (Estudante); BARBOSA, Luiz Cláudio de Almeida (Professor); DEMUNER, Antonio Jacinto (Professor) 


Na agricultura moderna, o uso de agroquímicos é de fundamental importância. Uma das grandes preocupações associadas ao seu uso é o fato de serem prejudiciais ao homem e ao meio ambiente. Alguns estudos mostram que a santonina constitui um bom material de partida para a síntese de lactonas sesquiterpênicas com um amplo espectro de atividades biológicas. Este trabalho teve como objetivo a síntese de novas lactonas com potencial atividade herbicida derivadas da -santonina [1]. Numa primeira etapa de síntese, a lactona [2] foi obtida a partir da reação da -santonina com o LDA, seguida de tratamento com PhSeCl, que levou à introdução do grupo PhSe- na posição  à carbonila lactônica (rendimento de 35 %). A oxidação da lactona [2] com H2O2 a 30 %, seguida de uma eliminação intramolecular, resultou na lactona [3] (rendimento de 69 %). Na segunda etapa da síntese, a lactona [4] foi sintetizada pela reação fotoquímica de [1]. Nesta síntese avaliou-se o efeito da variação do solvente sobre o rendimento da reação. O maior rendimento foi obtido quando se utilizou acetonitrila (80 %). Na reação com benzeno o rendimento foi de 67 %. Na terceira etapa, a -santonina foi submetida à reação fotoquímica em ácido acético anidro, fornecendo as lactonas [5] (rendimento de 26 %) e [4] (rendimento de 3%). O composto [6] foi obtido por duas metodologias distintas: hidrólise alcalina (KOH) de [5] (rendimento de 41 %) e reação fotoquímica de [1] em mistura ácido acético / água 1:1 (rendimento de 10 %). Nessa reação fotoquímica foi obtida também a lactona [7] (rendimento de 15 %). A caracterização e identificação dos compostos sintetizados foram feitas utilizando-se espectroscopias no IV, RMN de 1H, RMN de 13C e espectrometria de massas. Os compostos serão submetidos a ensaios biológicos para a avaliação da fitotoxicidade dos mesmos. (PIBIC/CNPq)
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Figura 1. Rota sintética para o preparo de lactonas sesquiterpênicas derivadas da -santonina [1]. 

