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LEGUMINOSAE ADANS. EM FRAGMENTOS FLORESTAIS DO MUNICÍPIO DE ARAPONGA, ZONA DA MATA, MINAS GERAIS, BRASIL. 

FERNANDES, José Martins (Estudante); GARCIA, Flávia Cristina Pinto (Orientador); SIQUEIRA, Lívia Constancio de (Estudante); PELLUCCI, Carolina Barreto Marotta (Bolsista) 

Leguminosae é uma das maiores famílias de angiospermas, com 730 gêneros e 19.500 espécies. No Brasil são encontrados 190 gêneros nativos e 2.100 espécies, distribuídas em quase todas as formações vegetacionais e muito bem representadas em formações florestais. No Estado de Minas Gerais, a Floresta Atlântica ocorre na porção centro-ocidental, principalmente, na região da Zona da Mata. Objetivou-se, no presente estudo, realizar o inventário florístico e o estudo taxonômico de espécies de Leguminosae ocorrentes em dois fragmentos florestais (20º 41’ 09”S e 42º 29’ 34,5”W), Localizados no entorno do Parque Estadual da Serra do Brigadeiro, município de Araponga, Minas Gerais. A vegetação dos fragmentos pode ser caracterizada como Floresta Estacional Semidecidual Montana, sob domínio da Floresta Atlântica. A coleta de material botânico ocorreu mensalmente, entre setembro de 2005 a setembro de 2006, em 4 trilhas. Os espécimes coletados foram herborizados de acordo com técnicas usuais e incluídos no acervo do Herbário VIC, do Departamento de Biologia Vegetal, da Universidade Federal de Viçosa. Foram amostrados 47 táxons distribuídos em 25 gêneros. Papilionoideae foi a subfamília mais representativa com 25 espécies, seguida de Caesalpinioideae e Mimosoideae com 11 espécies cada. Os gêneros que apresentaram o maior número de espécies foram Machaerium e Senna (5), Inga (4), Dalbergia, Desmodium e Piptadenia (3), Centrosema, Chamaecrista, Crotalaria, Mimosa e Tachigalia (2) e Abarema, Acacia, Aeschynomene, Andira, Bauhinia, Camptosema, Cassia, Cleobulia, Hymenolobium, Indigofera, Rhynchosia, Stylosanthes, Swartzia e Zornia representados por apenas uma espécie cada. Foram elaboradas chaves para identificação dos táxons, além de descrições, ilustrações e comentários sobre período de floração e frutificação, distribuição geográfica, morfologia e taxonomia dos mesmos. (CNPq) 

