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LEGUMINOSAE ADANS. EM SISTEMAS AGROFLORESTAIS, ARAPONGA, ZONA DA MATA, MINAS GERAIS, BRASIL. 

FERNANDES, José Martins (Estudante); GARCIA, Flávia Cristina Pinto (Orientador); CARDOSO, Irene Maria (Professor); SIQUEIRA, Lívia Constancio de (Estudante); PELLUCCI, Carolina Barreto Marotta (Bolsista) 

Os Sistemas agroflorestais (SAF’s) tem sua formação, quando uma cultura agrícola é consorciada com espécies arbóreas, arbustivos e/ou herbáceas, diversificando o uso da terra. O objetivo foi verificar a ocorrência de Leguminosae em SAF’s, de Araponga, MG. O levantamento florístico foi realizado em sete SAF’s, tendo como cultura principal o café Coffea arabica L, localizados no município de Araponga, entorno do Parque Estadual da Serra do Brigadeiro (PESB). A coleta de material botânico foi realizada mensalmente, entre setembro de 2005 a setembro de 2006, durante caminhadas nos SAF’s. Os espécimes coletados foram herborizados de acordo com técnicas usuais e incluídos no acervo do Herbário VIC, do Departamento de Biologia Vegetal, da Universidade Federal de Viçosa. Foram amostrados 63 táxons distribuídos em 38 gêneros. Papilionoideae foi a subfamília mais representativa com 36 espécies, seguida de Caesalpinioideae (15 spp.) e Mimosoideae (12 spp.). Os gêneros que apresentaram o maior número de espécies foram Desmodium, Machaerium e Senna (5 spp.), Inga (4 spp.), Crotalaria (3 spp.), Chamaecrista, Dalbergia, Erythrina e Mimosa (2 spp.). Entre as espécies mais freqüentes, estiveram Inga edulis Mart., Piptadenia gonoacantha (Mart.) J.F. Macbr., Senna macranthera (DC. ex Collad.) H.S. Irwin & Barneby, Aeschynomene elegans Schltdl. & Cham., Cajanus flavus DC., Calopogonium mucunoides Desv., Chamaecrista nictitans (L.) Moench, Crotalaria incana L. e Desmodium affine Schltdl. O hábito arbóreo predominou, ocorrendo em 42,85% das espécies, seguido pelo subarbustivo (25,39%). A maioria das espécies é nativa do Brasil (89%), dentre elas, 85% ocorre na região estudada. Leguminosae está bem representada nos SAF’s, por espécies predominantemente nativas, colaborando com a diversidade dessas agroflorestas que desempenham papel importante para a manutenção da diversidade no entorno do PESB. (CNPq) 

