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PROPRIEDADES DE CHAPAS DO TIPO AGLOMERADO, FABRICADAS COM PARTÍCULAS DE MADEIRAS DE Eucalyptus grandis, Eucalyptus urophylla, Eucalyptus cloeziana E Pinus elliottii. 

CABRAL, Carla Priscilla Távora (Estudante); OLIVEIRA, Fernando Vitor (Estudante); VITAL, Benedito Rocha (Orientador); FORZANI, Roberta Rodrigues (Estudante); TRESSMANN, Gilson Ricardo (BolsistaIC) 

Este trabalho teve como objetivo determinar as propriedades de chapas de madeira aglomerada, fabricadas com partículas oriundas de resíduos e flocos de Eucalyptus grandis, Eucalyptus urophylla e Eucalyptus cloeziana. As madeiras das três espécies de Eucalyptus foram oriundas dos municípios de Ponte Alta (região do Vale do Rio Doce) e Três Marias (região de Cerrado), ambas em Minas Gerais. As densidades básicas das três espécies procedentes da região de Ponte Alta foram respectivamente: 0,55, 0,61 e 0,70 g/cm³; da região de Três Marias foram: 0,56, 0,58 e 0,69 g/cm³ e a densidade do Pinus elliottii foi de 0,45 g/cm³. As partículas para a confecção das chapas aglomeradas foram obtidas do processamento dos flocos e maravalhas, em moinho de martelo, e selecionadas com peneiras manuais. Os coeficientes de esbeltez encontrados para as mesmas foram, respectivamente: 19,87 e 4,66. Utilizou-se adesivo de uréia-formaldeído na proporção de 8% em relação à massa seca de madeira. Foram adicionadas partículas de madeira de Pinus elliottii, quando necessário, para equilibrar as densidades das chapas tornando-as mais próximas do valor pré-estabelecido (0,70g/cm³). As chapas fabricadas com partículas com maior coeficiente de esbeltez e, também, maior quantidade de madeira de eucaliptos apresentaram maior adsorção de água, inchamento e expansão linear. Os maiores valores médios de dureza janka e compressão paralela, foram observados nas chapas que continham partículas com menor coeficiente de esbeltez. Nos testes de tração perpendicular, módulo de ruptura e módulo de elasticidade, as maiores médias foram das chapas fabricadas com partículas com maior coeficiente de esbeltez. As chapas fabricadas com madeiras oriundas da região de Três Marias apresentaram melhores resultados para os testes de compressão paralela, tração perpendicular e módulo de ruptura. (CNPq) 

