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CARACTERIZAÇÃO PARCIAL DE GENES DA BIBLIOTECA SUBTRATIVA DA INTERAÇÃO TOMATEIRO RESISTENTE-Meloidogyne incognita. 

YAMAZAKI LAU, Elene (Estudante); GUIMARÃES, Gustavo A. M. (Estudante); OLIVEIRA, Dagoberto S. (Estudante); ALVES, Fábio R. (Outro); BROMMONSCHENKEL, Sérgio H. (Orientador); FREITAS, Leandro G. (Professor) 

Tomateiros com o gene Mi exibem reação de hipersensibilidade, enquanto plantas suscetíveis produzem galhas quando inoculados com Meloidogyne incognita. Esse trabalho objetivou caracterizar parcialmente genes encontrados na biblioteca subtrativa com potencial envolvimento na resposta de defesa do tomateiro a M. incognita e analisar o envolvimento desses na interação por meio de silenciamento gênico (virus induced gene silencing, VIGS). A biblioteca enriquecida de genes induzidos durante a interação incompatível foi construída previamente com a técnica suppression subtractive hybridization (SSH). A análise de Northern não foi sensível para detectar diferentes níveis de expressão para dez genes. Entre 21 genes submetidos à análise de expressão por PCR em tempo real, oito (similares a genes que codificam para ligatina, MtN19, Myb1, Atperox P10, proteína envolvida com SAR, serina treonina cinase, proteína similar a Sw5/Prf, proteína que se liga a esteróides) foram induzidos duas horas pós-inoculação. Os genes similares a MtN19, D13F MYB ST1 e CDPK3 parecem ter mais de uma cópia no genoma enquanto os genes similares a Myb1, DRRP, gene envolvido com SAR, Ki1 e PDF1.4 parecem ter cópia única. Os transcritos dos genes similares a MtN19, Atperox P10, Ki1 e PDF1.4 possuem 2,5 kb, 1,2 kb, 1,8 kb e 0,5 kb, respectivamente. O estudo funcional por meio de VIGS não possibilitou verificar o efeito dos genes na interação resistente. (CAPES) 

