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EFEITOS DO PACLOBUTRAZOL NA ESTRUTURA DE FOLHAS DE Capsicum chinense JACQ. (SOLANACEAE) 
SANT ANNA-SANTOS, Bruno Francisco (Estudante); TINOCO, Sabrina de Araújo (Estudante); AZEVEDO, Aristéa Alves (Orientador); GROSSI, José Antônio S. (Professor); MORAES, Paulo J. (Outro) 

O paclobutrazol (PBZ), inibidor da síntese de giberelina, é utilizado na obtenção de plantas ornamentais adequadas para comercialização. Objetivou-se determinar as alterações na estrutura foliar de Capsicum chinense em resposta ao PBZ, aplicado diretamente no solo. Foram utilizadas 90 mg i.a.l-1 (dose 1) e 150 mg i.a.l-1 (dose 2) de PBZ e água destilada no controle, em delineamento experimental inteiramente casualizado, com 6 repetições por tratamento. Amostras de folhas jovens foram fixadas, desidratadas e metalizadas para análise em microscopia eletrônica de varredura. Para avaliação estrutural, as amostras foram incluídas em historesina sendo os cortes transversais, com 6 micrômetros de espessura, corados com azul de toluidina. Após documentação fotográfica, imagens geradas foram mensuradas no programa Image Pro-Plus. As plantas tratadas com PBZ apresentaram redução na altura, folhas mais pilosas e escuras. No controle, a epiderme representou 23% da espessura da folha e o mesofilo 77%, sendo o parênquima lacunoso mais proeminente (48%) do que o paliçádico (28%). Nas plantas submetidas ao PBZ houve aumento de 62% e 145% na espessura da folha, na dose 1 e 2, respectivamente. Além disso, as folhas apresentaram uma maior proporção de parênquima clorofiliano (86%) no PBZ do que no controle (77%), não havendo, entretanto, alteração entre a proporção de parênquima paliçádico e lacunoso. Houve diminuição de 10% (dose 1) e 17% (dose 2) na área ocupada pelo feixe vascular da nervura mediana. O comprimento dos estômatos no PBZ foi 12% (dose 1) e 21% (dose 2) maior do que no controle, não havendo diferenças significativas na largura. Na dose 1 observou-se aumento de 22% no índice estomático. As alterações anatômicas observadas indicam que vários processos fisiológicos podem estar sendo afetados havendo, portanto, a necessidade de estudos posteriores para esclarecer a influência do PBZ na transpiração, na fotossíntese e no transporte de metabólitos em C. chinense. (CAPES) 

