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AVALIAÇAO DA QUALIDADE PROTÉICA DE SUPLEMENTOS À BASE DE ALBUMINA E CONCENTRADO PROTÉICO DO SORO DO LEITE. 

SILVA, CASSIANO OLIVEIRA (Estudante); SAKON, POLIANE OSMERA RODRIGUES (Outro); CARDOSO, WILTON SOARES (Outro); COSTA, NEUZA MARIA BRUNORO (Orientador) 

Atualmente, observa-se um grande crescimento do número de pesquisas voltadas para nutrição esportiva, destacando-se os suplementos alimentares à base de proteínas de alto valor biológico, as quais são utilizadas com o objetivo de aumentar a massa muscular de praticantes de atividades físicas. Foram avaliados quanto à qualidade protéica dois suplementos alimentares, um obtido da concentração de proteínas do soro de leite e outro composto de ovoalbumina. As proteínas do soro são altamente digeríveis e rapidamente absorvidas pelo organismo, elas apresentam quase todos os aminoácidos essenciais em excesso às recomendações e atendem às recomendações para todas as idades. Possuem elevadas concentrações dos aminoácidos: triptofano, cisteína, leucina, isoleucina e lisina. A ovoalbumina, principal proteína da clara do ovo, por sua vez, também apresenta em sua composição todos os aminoácidos essenciais sendo usada como referencia em estudos. Com o objetivo de determinar os índices de qualidade nutricional de sua principal fontes proteica, foi realizado um ensaio biológico utilizando 24 animais (ratos wistar machos, recém-desmamados, pesando entre 54 e 61g), alimentados com dietas contendo como fonte protéica: caseína, albumina e proteína do soro; além de uma dieta aprotéica. Os valores de PER, NPR e digestibilidade das dietas foram: caseína (3,94; 4,54 e 96,26%), albumina (3,38; 3,96 e 96,03%) e proteína do soro (3,94, 4,62 e 96,05%). Os valores de PER e NPR da caseína e da proteína do soro foram superiores ao da albumina (P<0,05). Não houve diferença (P>0,05)entre as digestibilidades das fontes de protéicas. Os resultados indicam que houve uma excelente utilização das proteínas testadas tanto para manutenção como para crescimento e que as proteínas testadas são altamente digeríveis sendo eficientemente absorvidas para a utilização na construção de novas proteínas corporais. Sugere-se, portanto, que estes suplementos associados à atividade física regular proporcione aumento da massa muscular. 

