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DIVISÃO DAS VIAS ASFALTADAS DA UFV EM SUB-TRECHOS HOMOGENEOS SEGUNDO ANÁLISE SUBJETIVA DAS CONDIÇÕES DA SUPERFICIE DO PAVIMENTO. 
SILVA, Marcelo Corrêa (Estudante); NETO, Edgard de Andrade Rocha (Estudante); CARVALHO, Carlos Alexandre Braz (Orientador); LIMA, Dario Cardoso (Professor) 

Na Universidade Federal de Viçosa (UFV), existem cerca de 16,6 km de vias asfaltadas. É preciso que sejam feitas análises criteriosas em tais vias, para verificar se o desempenho mecânico dos seus pavimentos é adequado às solicitações do tráfego e aos agentes intempéricos que ocorrem na universidade. Existem procedimentos normativos usados na prática de tais análises, com os quais pretende-se obter dados fundamentais para possíveis rotinas de cálculo de redimensionamento de pavimentos asfálticos . O trabalho apresentado consistiu-se na divisão das vias asfaltadas da UFV em seguimentos homogêneos, baseando-se em uma análise subjetiva das condições superficiais do pavimento. Este faz parte de uma fase preliminar de reconhecimento das vias asfaltadas da UFV e é fundamental como base nas tomadas de decisão acerca dos princípios a serem realizados durante a execução das metodologias usadas na avaliação do pavimento. Na fase inicial da metodologia de reconhecimento dos pavimentos, foram definidos 5 locais asfaltados no campus da UFV, denominados de “trechos” (trechos A, B, C, D e E). Após serem percorridos, cada um deles foi dividido em sub-trechos homogêneos, segundo avaliações subjetivas das condições superficiais do pavimento. Ao todo foram considerados 33 sub-trechos homogêneos no referido campus, sendo que o trecho A foi dividido em 12 sub-trechos; o trecho B em 5 sub-trechos; o trecho C em 6 sub-trechos e os trechos D e E em 5 sub-trechos. Cada trecho e sub-trecho homogêneo definidos, foram mapeados em plataforma CAD na extensão .dwg, a partir de um projeto topográfico fornecido pela prefeitura do campus. Por se tratar de uma fase preliminar nos trabalhos de reconhecimento das vias da UFV, algumas das mesmas, definidas como sub-trechos homogêneos, podem sofrer modificações após uma análise objetiva das condições do pavimento e também após uma caracterização estrutural deste. (CAPES) 

