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A EXTENSÃO RURAL NO CENÁRIO NACIONAL E SEU PAPEL NO DESENVOLVIMENTO LOCAL: UM OLHAR A PARTIR DE SÃO MIGUEL DO ANTA. 

BUENO,Vanessa Maria Cirilo. (Bolsista); FIÚZA, Ana Louise de Carvalho. (Orientador); SOARES, Alaysa Aparecida (Estudante); PEDROSA, Giovani José. (Estudante) 

A Extensão Rural no cenário nacional tem como atuação básica a busca da modernização da agricultura e a melhoria do bem estar social da população rural. Para cumprir com seus objetivos, tem um trabalho árduo a realizar, ou seja, o de transferir ao produtor rural os conhecimentos gerados pela pesquisa. O objetivo principal é o de contribuir para o desenvolvimento da região, do ponto de vista social e produtivo. A preocupação principal é com o pequeno produtor, destacando no cenário rural o papel da mulher e do jovem. Para auxiliar na execução desse trabalho de difusão da tecnologia para o pequeno produtor, a educação básica é fundamental, além da adequação dos fatores da produção. No projeto foram usadas metodologias participativas que valorizam as formas de auto-organização do grupo, como: diagnóstico participativo, visitas técnicas e aplicação de questionário, com a função de demonstrar a realidade social das famílias do município em estudo e a participação das mulheres e jovens na produção e organização familiar. De acordo com os estudos realizados até agora percebemos que a região tem grande potencial para desenvolver atividades que contemplem todos os gêneros, promovendo o início de um desenvolvimento local. Sem mudanças de relações de gênero, a pobreza entre as mulheres também não será resolvida, visto que o gênero é uma das desigualdades estruturadoras da concentração de riqueza e reprodução da pobreza. É impossível combater a pobreza sem combater a concentração de riqueza e a forma como a riqueza é produzida e apropriada por poucos. O crescimento econômico quando não acompanhado de políticas de redistribuição da riqueza, não reduz a pobreza e cria novas formas de desigualdade. O resultado do estudo feito até o presente momento foi a idealização dos objetivos e perspectivas do futuro pelas famílias da Capivara e a organização das metas para alcançar tais objetivos. (PEC/UFV) 

