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GRUPO DE APOIO AO PACIENTE PORTADOR DE NEOPLASIA MALIGNA E A SEUS FAMILIARES. 

SOUZA, Pauline Rodrigues de (Bolsista); VILELA, Marcelo José (Orientador); SOUZA, Grasiela Gomide de (Outro); AZEVEDO, Maria Josely Horta de (Outro); MOREIRA, Renata Xavier (Outro); CHEQUER, Frederico (Outro); PIMENTA, Marcelo (Outro); DEL GIUDICE, Renato Paiva (Outro); SARI, Celito Francisco (Outro); SARI, Zilmar (Outro) 

O câncer é indiscutivelmente um dos maiores problemas médico–sociais e constitui preocupação crescente de médicos, psicólogos, nutricionistas, e cientistas das mais diferentes especialidades. Sem dúvida, torna-se cada vez mais necessária a aplicação dos preceitos da medicina preventiva para proteger a população, o que envolve programas de prevenção, diagnóstico precoce e tratamento oncológico integrados e eficazes, assim como um investimento na melhoria do registro de pacientes e de seu acompanhamento. Em Viçosa, os registros de pacientes são extremamente precários e não existe nenhuma forma organizada de suporte para auxiliar o paciente canceroso, tampouco de sua família. A proposta aqui apresentada tem como objetivo fundamental superar essas importantes deficiências, com a formação de uma equipe multidisciplinar, interdepartamental e inter-institucional, de profissionais da UFV e da comunidade viçosense, realizando a identificação e acompanhamento de pacientes portadores de neoplasias malignas (câncer) no sentido de oferecer auxílio de natureza médico-psicológica, entre outros, extensivo aos seus familiares. A metodologia de ação inclui visita aos hospitais de Viçosa para apresentação da proposta, do grupo e de suas intenções, o que já conta com a concordância dos diretores clínicos dos hospitais e da Divisão de Saúde da UFV; elaboração de fichas cadastrais e encaminhamento dos pacientes para reuniões na Unidade dos Programas Psicossociais da UFV. A partir da formação do primeiro grupo de pacientes e familiares, serão definidas metas e ações que deverão nascer das necessidades individuais e coletivas dos participantes. É nossa expectativa amenizar o sofrimento do paciente canceroso, proporcionando-lhe meios e métodos para conviver dignamente com esta patologia. (PEC/UFV) 

