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BIOLOGIA DO ÁCARO Acarophenax lacunatus (CROSS & KRANTZ) SOBRE O COLEÓPTERO Tribolium castaneum (HERBST) 
SOUZA, Luana da Silva e (Estudante); FARONI, Lêda Rita D Antonino (Orientador); GOLÇALVES, José Roberto (Outro); OLIVEIRA, Carlos Romero Ferreira de (Outro); GARCIA, Flávia Miranda (Estudante) 

A temperatura é um fator ambiental importante que age, de maneira direta ou indireta, exercendo forte influência sobre a biologia dos organismos. Diante disso, o presente trabalho teve por objetivo avaliar o efeito de seis temperaturas (20, 25, 28, 30, 32 e 35 0C) sobre os parâmetros biológicos do ácaro Acarophenax lacunatus (Cross & Krantz) utilizando o coleóptero Tribolium castaneum (Herbst) como hospedeiro. Os parâmetros de tabela de vida foram estimados e submetidos à análises de regressão. A temperatura influenciou o desenvolvimento do ácaro A. lacunatus, sendo que os maiores valores para a progênie de uma fêmea (19 indivíduos) foram obtidos à temperatura de 30 0C, o que também foi observado para a taxa líquida de reprodução (R0), a qual revelou que a população de A. lacunatus aumentou 18 vezes em T. castaneum. A taxa intrínseca de crescimento (rm) aumentou com a elevação da temperatura, atingindo um valor máximo (0,067) à temperatura de 35 0C. Já o tempo de geração foi inversamente proporcional à temperatura, variando de 38 a 116 horas. Esses resultados sugerem que o ácaro A. lacunatus pode ser utilizado em programas de controle biológico de T. castaneum em regiões tropicais, já que temperaturas próximas a 30 0C favorecem seu desenvolvimento. (FAPEMIG) 

