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EFEITO DA CONCENTRAÇÃO DO SULFITO DE SÓDIO NA EXTRAÇÃO DE TANINOS DA CASCA DE ANGICO-VERMELHO (Anadenanthera peregrina) 
MOREIRA, Andrea Bittencourt (Bolsista); CARNEIRO, Angélica de Cassia Oliveira (Estudante); FREDERICO, Pedro Gustavo Ulisses (Estudante); DAMBROZ, Carlos Silva (Estudante); VITAL, Benedito Rocha (Orientador) 

Diferentes métodos e solventes podem ser utilizados para extração dos taninos da casca ou da madeira, porém a extração em nível industrial requer métodos mais simples e mais baratos. A extração de taninos de espécies vegetais é uma etapa importante, uma vez que os taninos, durante a extração, podem sofrer variações ou rearranjos nas suas propriedades e estrutura. A qualidade dos taninos varia, em ampla escala, com o tipo de extração empregada, por isto as condições de extração devem ser padronizadas e otimizadas, objetivando a produção de extratos com propriedades ajustadas à síntese de adesivos. Este trabalho teve como objetivo principal avaliar a concentração de sulfito de sódio sobre o rendimento gravimétrico em taninos, extraídos da casca de Angico vermelho (Anadenanthera peregrina) para a produção de adesivos para madeira. Os taninos foram extraídos em autoclave de laboratório à temperatura de 100°C por um período de 3 horas, usando uma relação licor/casca de 20:1. A quantidade de sulfito de sódio adicionada para cada tratamento foi de: 1,5%, 3%, 4,5% e 6% sobre a massa seca de casca. Foi realizada uma extração sem a adição de sulfito de sódio, para efeito de comparação com os demais tratamentos. Para quantificar os taninos condensados presentes no extrato, utilizou a reação de Stiasny. Verificou-se que a adição de até 3% de sulfito de sódio na extração acarreta um aumento significativo do rendimento em taninos. Maiores concentrações aumentam progressivamente o rendimento em sólidos totais, porém o índice de Stiasny diminui, indicando aumento na quantidade de substâncias não tânicas no extrato, essas indesejáveis para a produção de adesivos. (FAPEMIG) 
