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INFLUÊNCIA DA FERRUGEM (Puccinia psidii) SOBRE O CRESCIMENTO DE PLANTAS DE Eucalyptus NO CAMPO. 

LANA, Vanessa Mendes (Bolsista-IC); ZAUZA, Edival Ângelo Valverde (Estudante); ROSADO, Antônio Marcos (Outro); ALFENAS, Acelino Couto (Orientador) 

Em face da presumida redução no crescimento de plantas infectadas por P. psidii, avaliou-se a influência da ferrugem no crescimento de plantas de Eucalyptus, em condições de campo, de modo a verificar a importância da doença e a capacidade de recuperação de clones. Determinou-se a influência da ferrugem sobre plantas de dois clones híbridos de E. grandis x E.urophylla (C2 e C3) e um clone de E. grandis (C1). Para isso, mudas apresentando incidência espontânea da doença no campo foram pulverizadas quinzenalmente com triadimenol a 0.5 g i.a./L. Plantas não tratadas serviram como testemunha. Efetuaram-se oito pulverizações de julho a outubro de 2004 em plantas distribuídas em 20 parcelas de 20 plantas cada clone. Avaliou-se, mensalmente, a altura das plantas e, semanalmente, a incidência da doença (nº de folhas sadias/folhas com ferrugem) nas 20 primeiras folhas, no período de julho de 2004 a abril de 2005. Após 2 a 3 aplicações do fungicida, aos 15-30 dias, a incidência da doença chegou a 0, para todos os clones avaliados. A testemunha atingiu 0 de incidência aos 48, 91 e 77 dias após o inicio das avaliações, respectivamente para os clones C3, C1 e C2. Inicialmente o crescimento foi superior para as plantas tratadas com o fungicida, contudo a partir de outubro não mais se observou diferença em crescimento entre as parcelas pulverizadas e não pulverizadas. Em virtude dos tratamentos terem sido efetuados tardiamente, quando o máximo de doença já havia ocorrido, é provável que a diferença em crescimento fosse detectada caso as pulverizações fossem efetuadas no início da epidemia. 

