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QUALIDADE DE SEMENTES DE CEBOLA PRODUZIDAS A PARTIR DE BULBINHOS COM CORTE NO TERÇO SUPERIOR. 

Carvalho Júnior, Geraldo Afonso (Estudante); Nakada, Pâmela Gomes (Estudante); Rodrigues, Gabriel Belfort (Estudante); Alvarenga, Eveline Mantovani (Orientador); Silva, Derly J. Henriques (Orientador); Dantas, Gustavo Guimarães (Estudante); Oliveira, Sabrina Leite; (Estudante); Garde, Gabriel Prado (Estudante); Taniguchi, Gervásio Chuiti (Estudante) 

O corte no bulbinho de cebola antes do plantio aumenta o número de pendões por planta e, conseqüentemente, o número de sementes produzidas. Para avaliar a qualidade das sementes de cebola produzidas a partir de bulbinhos com corte no terço superior foi feito este trabalho. As cultivares utilizadas foram: Ipa-6, Baia Periforme, Bola Precoce, Jubileu, Texas Early Grano e Red Creole. Foram avaliadas a germinação padrão e o vigor das sementes, este último pela primeira contagem (6º dia), comprimento de radícula e velocidade de emergência. O delineamento utilizado foi inteiramente ao acaso no arranjo fatorial de 6 (cultivares) x 2 (com e sem corte) com 4 repetições. Para o teste de velocidade de emergência foram feitas apenas 3 repetições. Utilizou-se, para este teste, o substrato vermiculita e foram feitas contagens diárias do número de plantas germinadas até o 11º dia da montagem. O comprimento da radícula foi determinado em 10 plântulas retiradas ao acaso do teste de geminação na contagem final. Para a germinação das sementes utilizou-se o rolo de papel como substrato, temperatura de 20°C e contagem final no 12º dia. As médias dos resultados foram comparadas pelo teste de Tukey a 5% de probabilidade. Os maiores valores de germinação foram obtidos nas sementes das cultivares Baia Periforme e Bola Precoce (79 e 76%) quando não foi feito o corte dos bulbinhos. De uma maneira geral, a germinação e o vigor das sementes diminuíram com o corte dos bulbinhos, com exceção apenas para as sementes da cultivar Jubileu. Conclui-se que o corte no terço superior dos bulbinhos não foi prática efetiva para melhorar a qualidade das sementes de cebola. (FAPEMIG) 

