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AVALIAÇÃO DO DESEMPENHO DE TRÊS CULTIVARES DE CEBOLA PARA O CULTIVO DE VERÃO EM VIÇOSA (MG) E JAÍBA (MG). 

NAKADA, Pâmela Gomes (Estudante); RODRIGUES, Gabriel Belfort (Estudante); SILVA, Derly J. Henriques (Orientador); DANTAS, Gustavo Guimarães (Estudante); OLIVEIRA, Sabrina Leite (Estudante); GARDE, Gabriel Prado (Estudante); TANIGUCHI, Gervásio Chuiti (Estudante); CARVALHO JÚNIOR, Geraldo Afonso (Estudante) 

O cultivo de verão maximiza a renda da produção de cebola, mas esta ocorre em condições adversas de fotoperíodo e temperatura. O objetivo foi avaliar o desempenho dos cultivares Alfa Tropical, Texas Early Grano e Baia Periforme, e um ciclo de seleção recorrente em população de Baia Periforme em Viçosa e Jaíba. As mudas foram transplantadas 15 de janeiro de 2004 no delineamento em blocos ao acaso com 4 repetições e 20 plantas por parcela. Para a porcentagem de sobrevivência somente o efeito do local e do genótipo foi significativo (p<0,05), sendo que em Viçosa sobreviveram em média 81% das plantas e em Jaíba 53%. A melhor cultivar foi Alfa Tropical que 92% das plantas sobreviveram. Para essa característica um ciclo de seleção recorrente piorou a sobrevivência. Nas outras características a interação genótipos por ambiente foi significativa na ANOVA (p<0,05). A bulbificação, peso médio de bulbos e produção de bulbos encontrou em Jaíba melhores condições que em Viçosa. Exceto para a cultivar Texas Early Grano que a bulbificação foi melhor em Viçosa, mas o peso médio de bulbos e a produção de bulbos foram menores do que em Jaíba. Para Viçosa as cultivares Alfa Tropica e Texas Early Grano tiveram a melhor bulbificação. Para Jaíba, a Alfa Tropical foi 43% mais eficiente para bulbificar que Texas Early Grano. Em Viçosa um ciclo de seleção recorrente trouxe ganho para bulbificação, PMB e produção, mas não influenciou em Jaíba. Portanto apenas um ciclo de seleção recorrente em Viçosa não trouxe ganho para o cultivo em Jaíba. O melhor cultivar foi Alfa Tropical principalmente por já está adaptada as condições de cultivo de verão. A seleção recorrente é uma alternativa viável para o melhoramento de cebola adaptada ao cultivo de verão, mas é necessário mais de um ciclo seletivo. (FAPEMIG) 

