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EFEITO RESIDUAL DE HERBICIDAS NO SOLO APLICADOS EM SISTEMA DE PLANTIO DIRETO E CONVENCIONAL DO FEIJOEIRO. 

GUIMARÃES, Amanda Azarias (Estudante); VIVIAN, Rafael (Estudante); REIS, Marcelo Rodrigues (Estudante); SILVA, Alexandre Ferreira (Estudante); SILVA, Antonio Alberto (Orientador) 

Avaliou-se o efeito residual no solo, da mistura comercial dos herbicidas fomesafen e fluazifop-p-butil (Robust), quando aplicados em sistemas de cultivo direto (SPD) e convencional (SPD) do feijoeiro. O experimento foi realizado em Argissolo Vermelho-Amarelo câmbico, em Coimbra, MG. Para avaliação dos resíduos do Robust, coletaram-se amostras de solo em diferentes épocas após aplicação do herbicida (10, 29, 47, 72 e 111 dias), na profundidade 0 a 10 cm. Estas amostras foram secas ao ar a sombra e peneiradas em malha de 2 mm. Posteriormente, pesaram-se 120 g de cada amostra em vasos de 150 mL, nos quais foram cultivadas plantas de Sorghum vulgare utilizadas como espécie indicadora para estimar os resíduos do herbicida no solo. Após 21 dias da semeadura do sorgo avaliaram-se a fitotoxidez, a altura e a massa seca da parte aérea da planta indicadora. Para a estimativa dos resíduos dos herbicidas no solo, utilizaram-se curvas de dose-resposta. Estas foram determinadas com aplicação, em pré-emergência, de doses conhecidas de Robust em amostras de solo e areia, sendo, posteriormente, cultivada a espécie indicadora. Constatou-se elevada diferença entre a dose utilizada em solo (137,33 mL p.c. ha-1) e areia (4,49 mL p.c. ha-1), para a redução de 50% da biomassa seca (I50) de S. vulgare evidenciando elevada capacidade sortiva destes herbicidas no solo. Para o SPD, não foram detectados resíduos dos herbicidas no solo, o que pode ser atribuído à elevada capacidade de retenção, no momento da aplicação, sobre a palhada presente na camada superficial do solo. Entretanto, para o cultivo em SPC, verificou-se redução da massa seca, na altura e fitotoxidez na planta indicadora. Concluiu-se que o comportamento no solo da mistura comercial dos herbicidas fomesafen e fluazifop-p-butil é influenciado pelo sistema de cultivo adotado, sendo o SPD atenuador do efeito residual desses herbicidas no solo. (CNPq) 

