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MELHORAMENTO GENÉTICO DO MARACUJAZEIRO (Passiflora edulis F. flavicarpa) 
PIMENTEL, Leonardo Duarte (Bolsista); NEGREIROS, Jacson Rondinelli da Silva (Estudante); ÁLVARES, Virgínia de Souza (Estudante); MORGADO, Marcos Antônio Dell’Orto (Estudante); WAGNER JÚNIOR, Américo (Estudante); BRUCKNER, Claudio Horst (Orientador) 

O melhoramento genético do maracujazeiro é relativamente recente. Assim, verifica-se grande variabilidade para as diversas características tanto da planta como do fruto. Objetivou-se neste trabalho, selecionar as melhores plantas entre e dentro de progênies de meios-irmãos de maracujazeiro amarelo, com vista à obtenção de populações melhoradas de alta produtividade e com características agronômicas desejáveis. O experimento foi desenvolvido no campo experimental do Departamento de Fitotecnia da UFV. Foram avaliadas 34 progênies de meios-irmãos e 3 cultivares comerciais de maracujazeiro. O delineamento experimental foi em blocos casualizados, com 37 tratamentos, 3 repetições e 4 plantas por parcela. Os tratos fitossanitários e adubação foram realizados de acordo com o recomendado para a cultura. De acordo com a ANOVA, verificou-se diferença significativa para todas características avaliadas (número de frutos por planta, comprimento do fruto, diâmetro do fruto, massa do fruto, massa da casca, espessura da casca, massa da polpa e sólidos solúveis totais) exceto para produção por planta. Nas análises estatísticas utilizou-se o aplicativo computacional GENES (CRUZ, 2001). As percentagens de seleção aplicadas foram de 25% entre e 50% dentro das famílias. Foram estimados o ganho de seleção entre e dentro das famílias, ganho de seleção para seleção combinada e eficiência de seleção. Para calcular a seleção combinada, foi utilizado o índice de seleção proposto por PIRES (1996). Concluiu-se que o ganho de seleção advindo da seleção combinada foi superior ao ganho obtido pela seleção entre e dentro das famílias para todas as características. A seleção combinada proporcionou uma maior eficiência de seleção, se comparada à seleção entre e dentro de famílias. Assim, pode-se inferir que a estratégia da seleção combinada é promissora para a seleção de populações de maracujazeiro, pois permitiu uma maior acurácia no processo em relação à seleção convencional e maior eficiência de seleção para todas variáveis estudadas. (CNPq) 

