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PRODUÇÃO DE SEMENTES DE CEBOLA A PARTIR DE BULBINHOS DE DIFERENTES CLASSES DE PESO. 
TANIGUCHI, Gervásio Chuiti (Estudante); NAKADA, Pâmela Gomes (Estudante); RODRIGUES, Gabriel Belfort (Estudante); SILVA, Derly J. Henriques (Orientador); DANTAS, Gustavo Guimarães (Estudante); OLIVEIRA, Sabrina Leite (Estudante); GARDE, Gabriel Prado (Estudante); CARVALHO JÚNIOR, Geraldo Afonso (Estudante) 

Este trabalho teve como objetivo avaliar a produção de sementes de cebola a partir de bulbinhos, em cinco cultivares separados em quatro classes de peso visando à maximização da produção de sementes. Os cultivares avaliados foram: Baia Periforme, Bola Precoce, Ipa-6, Jubileu e Red Creole. Os bulbinhos de cada cultivar foram divididos nas seguintes classes de peso: I-(3,58g); II-(6,69g); III-(8,71g) e IV-(14,18g). Utilizou-se o delineamento de blocos ao acaso com três repetições. Características avaliadas: Número médio de umbelas por planta (NMUP) e Quantidade média (gramas) de sementes por planta (QMSP). O uso de diferentes classes de peso foi significativo para a interação cultivar*classe nas duas características avaliadas. Observou-se um maior valor de número médio de umbelas por planta na Baia Periforme para a classe I. Na cultivar Ipa-6 as classes I e II foram as de maior produção. Já para a quantidade média de sementes por planta a cultivar Ipa-6 produziu mais nas classes I e II. Desta forma as classes I e II da cultivar Ipa-6 produziram 1625 e 1595 kg/ha, respectivamente. Valores estes muito superiores a 289,68 Kg/ha conforme relatado.Mediante a análise dos resultados observa-se que há um melhor desempenho das cultivares quando se aumentam a classe de peso dos bulbinhos, principalmente para as cultivares Baia Periforme, Ipa-6 e Red Creole. (FAPEMIG) 

