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COMPORTAMENTO DE LEGUMINOSAS FORRAGEIRAS TROPICAIS EM SISTEMAS SILVIPASTORIL. 

RIGUEIRA, João Paulo Sampaio (Bolsista); GARCIA, Rasmo (Orientador); ROCHA, Gabriel Cipriano (Estudante); BERNARDINO, Fernando Salgado (Estudante); TONUCCI, Rafael Gonçalves (Estudante) 

O Sistema Silvipastoril consiste em uma combinação de cultivos agrícolas, arbóreos, pastos e animais simultaneamente e/ou sequencialmente em uma mesma área. Esse sistema tem apresentado inúmeras vantagens. Todavia, tais sistemas tem apresentado uma alta relação C/N, principalmente quando o componente arbóreo é o eucalipto. Com o objetivo de corrigir tal situação e melhorar significativamente o teor de N do solo a inclusão de leguminosas forrageiras tropicais se apresenta como uma alternativa viável além de contribuir no aumento da qualidade da dieta dos animais em pastejo e até na economia de fertilizantes nitrogenados devido a sua capacidade de fixação de N atmosférico. Objetivou-se com o trabalho avaliar três espécies de leguminosas forragerias de Sistema Silvipastoril em área de cerrado do estado de Minas Gerais.Foi utilizado um delineamento experimental em blocos casualizados com quatro repetições. Os tratamentos foram:1-Brachiaria brizantha (controle);2-Brachiaria com Desmodium ovalifolium; 3-Brachiaria com Arachis pintoi; 4-Brachiaria com Stylosantes guianensis cv.Campo Grande. Observou-se uma produtividade de matéria verde de 4,3t/ha para o consórcio de Brachiaria com Desmodium; 4,95t/ha para a Brachiaria com o Stylosantes e 5,00t/ha de Brachiaria exclusiva.As participações das leguminosas quando consorciadas com a Brachiaria foram: 150 kg/ha para o Desmodium e 396 kg/ha para o Stylosante, representando 3,49% e 7,88% do total da matéria verde produzida respectivamente. As digestibilidades observadas foram: 51,22% para o Desmodium, 58,63% para o Stylosante e 62,54% para a Brachiaria e as porcentagens de proteina bruta foram 10,3;12,2 e 8,77 respectivamente. A espécie Arachis não apresentou na época da avaliação produção de massa verde suficiente para ser amostrada. Pôde-se concluir que Stylosantes guianensis foi a espécie de leguminosa mais adaptada em consórcio com a Brachiaria brizantha ás condições edafoclimáticas no sistema silvipastoril. (CNPq) 

