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AS FORMIGAS PROTEGEM A COCHONILHA VERDE Coccus viridis DA AÇÃO DOS INIMIGOS NATURAIS? 

FORTUNATO, Leidiane de Jesus (Bolsista-IC); PICANÇO, Marcelo Coutinho (Orientador); FERNANDES, Flávio Lemes (Estudante); SILVA, Gerson Adriano (Bolsista-IC); ROSADO, Jander Fagundes (Bolsista-IC); SILVA, Laércio Junio (Bolsista-IC) 

Coccus viridis (Hemiptera: Sternorryncha) é uma praga importante em plantas ornamentais. Causa problemas com a excreção açucarada liberada, usada como meio de cultura pelo fungo Fumagina, diminuindo a área fotossintética. Sabe-se também que existem interações entre C. viridis e fomigas que influenciam na densidade desta praga em plantas ornamentais. Esta relação se inicia nos excrementos açucarados que C. viridis elimina e atrai formigas doceiras, formando-se uma relação de protocooperação entre estas e C. viridis. As formigas atuam dispersando e protegendo as colônias de seus inimigos naturais. Diante disto este trabalho teve por objetivo verificar a influência das formigas no parasitismo e na predação de Coccus viridis. Avaliou-se semanalmente 10 ramos de plantas, e anotados o número de formigas e o número de cochonilhas mortas de acordo com a causa, fungo Verticillium lecani, predadores, parasitóides. Verificou-se que em ramos com maiores densidades de adultos de C. viridis ocorreram maiores densidades de formigas (r = 0,24, t = 3,85, p = 0,0001, n = 240). Isto ocorreu principalmente para os insetos localizados na face superior das folhas (r = 0,48, t = 8,38, p = 0,0001, n = 240). Não se verificaram correlações significativas entre as densidades de ninfas de cochonilhas (r = -0,06, t = -0,97, p = 0,46, n = 240), predação (r = -0,10, t = -1,59, p = 0,06, n = 240). Verificou-se que em ramos com maiores densidades de formigas ocorreu menor predação de C. viridis (r = -0,10, t = -1,59, p = 0,056, n = 240) e maior parasitismo (r = 0,35, t = 5,73, p = 0,0001, n = 240). Assim, concluiu-se que as formigas estão associados a adultos da cochonilha se alimentando de suas excreções fecais e as protegem da ação de predadores não as protegendo da ação de parasitóides e de fungos entomopatogênicos. (CNPq) 

