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CATAÇAO MANUAL NO CONTROLE POPULACIONAL DE Spinapecta alieniphaga (NASKRECKI & LOPES-ANDRADE) (ORTHOPTERA: TETTIGONIIDAE) 
Luana Priscila de Carvalho PEREIRA (Estudante); Laine Cristina FERNANDES (Estudante); Alexandre Simões LORENZON (Estudante); Norivaldo dos ANJOS (Orientador) 

As culturas florestais podem apresentar significativa redução na quantidade e qualidade da produção quando atacadas por insetos desfolhadores. Ignorar a presença desses insetos pode resultar na inviabilidade de qualquer empreendimento florestal. Assim, o objetivo desse trabalho foi o de avaliar a eficiência da catação manual como técnica de controle de surtos populacionais da esperança S. alieniphaga em plantios de eucalipto, com até um ano de idade. Após monitoramento utilizando o “Sistema do Pior Foco”, foram realizadas catações manuais, em nível operacional, durante todo o período chuvoso de dezembro/2004 a abril/2005, em Grão Mogol, MG. Foram necessárias, em média, oito catações/talhão, variando de 4 a 15, para se conseguir manter a população de  2,6(esperanças em níveis considerados toleráveis. Coletou-se, em média, 9,4  esperanças por 100 árvores em cada catação manual e a maior quantidade catada ocorreu durante os meses de janeiro e fevereiro; a menor em março e abril, meses correspondentes ao final do surto. Durante o período, a redução média na densidade populacional, devida a cada catação manual foi igual a 6,8% ± 0,5 dos insetos, variando de 3,2% a 11,2 %. Assim, pode-se afirmar que a catação manual é perfeitamente aplicável como técnica de redução populacional de esperanças, portanto, uma técnica de combate alternativa ao uso de agrotóxicos. Como efeito adicional, espera-se, ainda, que a catação manual possa diminuir os riscos de ocorrência de novos surtos porque permite retirar os insetos que iriam constituir uma nova população infestante. 

