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DESENVOLVIMENTO NINFAL E SOBREVIVÊNCIA DE Podisus nigrispinus (DALLAS) (HETEROPTERA: PENTATOMIDAE) ALIMENTADO COM LARVAS DE Chlosyne lacinia SAUNDERSII DOUBL. & HEW. (LEPIDOPTERA: NYMPHALIDAE) 

DOMINGUES, Alexandre de Andrade Alcântara (Bolsista-IC); CUNHA, Bruno Gomes (Bolsista-IC); SILVA, Carlos Alberto Domingues da (Estudante); ZANUNCIO, José Cola (Orientador) 

A influência de presas, nas variáveis biológicas do predador Podisus nigrispinus (Dallas) (Heteroptera: Pentatomidae) é importante, não somente na geração de conhecimentos para programas de manejo integrado de pragas com esse predador, mas também na manutenção de criações massais eficientes em laboratório. Embora generalista, P. nigrispinus apresenta melhor desempenho quando criado em determinadas presas. Objetivou-se determinar o desenvolvimento ninfal e a sobrevivência de P. nigrispinus alimentado com larvas de Chlosyne lacinia saundersii Doubl. & Hew. (Lepidoptera: Nymphalidae). O experimento foi realizado no laboratório de controle biológico de insetos da Universidade Federal de Viçosa, em câmaras climatizadas do tipo  10% de UR e 12 horas. Espécimes do predador(B.O.D., ajustadas a 25 ± 1oC, 68  P. nigrispinus e da presa C. lacinia saundersii foram provenientes, respectivamente, de colônias da criação massal e plantio de girassol (Helianthus annus). Foi avaliada a duração e sobrevivência de cada instar ninfal; peso e a razão sexual dos adultos. A duração dos estágios ninfais de 2º, 3º, 4º e 5º instares de P. nigrispinus alimentados com lagartas de C. lacinia saundersii foram, respectivamente de, 4,6±1,9, 5,6±2,6, 6,2±1,5, 8,3±1,0 dias, com sobrevivências de 95, 75, 66, 59 e 31%. Os pesos dos machos e fêmeas foram, respectivamente, 32,5 ± 3,94 e 40,4 ± 7,42 mg. A razão sexual foi de 0,60. (CNPq) 

