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EFEITO DE UM COMPOSTO SECUNDÁRIO DE PLANTA NO COMPORTAMENTO DE OPERÁRIAS DE Atta sexdens rubropilosa (HYMENOPTERA: FORMICIDAE) 
RIBEIRO, Myriam Marques Ramos (Bolsista); DELLA LUCIA, Terezinha Maria Castro (Orientador); MARINHO, Cidália Gabriela Santos (Estudante) 

Atualmente o controle de formigas cortadeiras tem sido feito com substâncias químicas, que são, muitas vezes, prejudiciais aos ecossistemas. Assim, alternativas menos agressivas têm sido alvo de diversos estudos. Substâncias extraídas de plantas têm sido estudadas como uma destas alternativas para o controle dessa importante praga. Recentes estudos verificaram que o ß-eudesmol, presente em folhas de Eucalyptus maculata, pode causar alterações comportamentais nas operárias da cortadeira Atta sexdens rubropilosa. Este trabalho teve como objetivo avaliar o efeito do ß-eudesmol sintético em colônias desta espécie. Essa substância foi oferecida às colônias nas concentrações de 100, 500 e 1000 µg/mL, diluídas em um solvente (hexano), sendo que foi pipetado 100µL desta solução em um fragmento de papel filtro. Foram utilizados três formatos de papel, onde um formato recebeu a solução (solvente + ß-eudesmol), outro recebeu apenas o solvente e um último não recebeu nada (branco). Os papéis foram oferecidos simultaneamente e cada teste teve a duração de 30 minutos. Verificou-se que houve a formação de vários grupos em agressão próximos ao papel com o produto, constatando-se assim que o ß-eudesmol sintético apresenta o mesmo efeito que o natural. Essa alteração comportamental ocorreu em todas as subcastas de operárias desta espécie, e foi mais intensa de acordo com o aumento da concentração do produto. Na aplicação tópica, foi determinado que as operárias médias são as mais adequadas para esse tipo de bioensaio e a quantidade do solvente a ser utilizado é de 1µL. A partir desses resultados pode-se constatar que esse produto tem grande potencial para ser utilizado no controle dessa praga assim que estudos mais aprofundados forem realizados e concluídos. (CNPq) 
