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EFEITOS LETAIS E SUBLETAIS DO EXTRATO DE SEMENTE DE NIM SOBRE Chrysoperla externa (NEUROPTERA: CHRYSOPIDAE) 

DUARTE, Vanessa da Silveira (Estudante); ROSADO, Maria da Consolação (Outro); LEMOS, Felipe de (Estudante); DIAS, Rondinelli Mendes (Outro); VENZON, Madelaine (Orientador) 

O nim ( Azadirachta indica ) tem sido utilizado no controle de diversas pragas em várias culturas. Apesar da sua eficiência, alguns estudos demonstram que o nim pode ter efeitos indesejáveis sobre os inimigos naturais. Neste trabalho avaliaram-se os efeitos letais e subletais do extrato de semente de nim sobre o predador Chrysoperla externa. Plantas de tomate (altura média de 9 cm), acondicionadas em potes plásticos (500mL), foram infestadas com cerca de 50 fêmeas do ácaro Tetranychus evansi por planta. Posteriormente, as plantas foram pulverizadas com extrato de semente de nim (NeemAzal T/S, 1% de azadiractina) a 0,1% e a 0,2%, com acefato (1g/L) (Orthene 750 BR) e com água (controle). Após a pulverização, foi colocada uma larva de C. externa por planta. Cada planta foi protegida por um tubo plástico transparente, vedado na extremidade superior com organza e com a extremidade inferior inserida no solo. As larvas permaneceram nas plantas por dois dias, quando foram transferidas para tubos plásticos com ovos de Anagasta kuehniella e mantidas até a emergência dos adultos. Avaliou-se diariamente a duração e a sobrevivência de cada fase. Nas plantas tratadas com acefato, todas as larvas estavam mortas na primeira avaliação. A duração e a viabilidade larval não foram afetadas pelos demais tratamentos. A duração da fase pupal foi significativamente maior quando o predador foi exposto ao extrato de nim a 0,2% do que a 0,1% e à água. A exposição das larvas ao nim reduziu significativamente a porcentagem de adultos viáveis (31,6% com 0,1% de nim e 15,5% com 0,2% de nim), em comparação com larvas expostas à água (70,9%). O extrato de semente de nim não teve efeito letal sobre C. externa, no entanto, foram observados efeitos subletais, inclusive na menor concentração utilizada. 

