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PLANO DE AMOSTRAGEM SEQÜENCIAL DE OVOS PARA A TRAÇA DO TOMATEIRO Tuta absoluta (MEYRICK) (LEPIDOPTERA: GELECHIIDAE) 

FORTUNATO, Leidiane de Jesus (Bolsista-IC); GONRING, Alfredo Henrique Rocha (Estudante); PICANÇO, Coutinho Picanço (Orientador); MARTINS, Júlio Cláudio (Bolsista-IC); GONÇALVES JR, Geraldo Benedito (Bolsista-IC); SENA, Maria Elisa (Bolsista-IC) 

A traça do tomateiro Tuta absoluta (Lepidoptera: Gelechiidae) é praga chave na cultura do tomate, sua injúrias consistem na confecção de minas, reduzindo a área foliar das plantas, causando perdas de até 100% de perdas. Entretanto, a utilização desse método na tomaticultura por parte dos produtores é feita de forma irregular, onde os parâmetros adotados para o uso de defensivos agrícolas baseiam-se na constatação da praga, ou mesmo de forma preventiva (uso de calendário – utilização do defensivo sem a constatação do problema), onerando o custo de produção devido ao uso excessivo desses insumos agrícolas, além da possibilidade da poluição ambiental. Dessa forma, necessita-se desenvolver medidas eficazes para reduzir este uso indevido. Assim, este trabalho teve como objetivo determinar plano de amostragem seqüencial de ovos para a traça do tomateiro em lavouras de tomate. Foram avaliadas 22 lavouras nos municípios de Coimbra e Viçosa, MG. Estas lavouras foram separadas em três fases: vegetativas (sete lavouras), plantas com até dois cachos (seis lavouras) e plantas com mais de dois cachos (nove lavouras). Avaliou-se o número de ovos na fase vegetativa e na fase reprodutiva. Determinou-se a distribuição estatística dos dados e planos de amostragem seqüencial por contagem. Todas as características avaliadas apresentaram distribuição binomial negativa. O plano de amostragem seqüencial de contagem de ovos foi consistente e preciso com mais de 90% de probabilidade de tomada de decisão correta. Os números máximos de unidades amostrais dos planos seqüenciais de contagem de ovos foram: 33 (plantas em fase vegetativa), 45 (plantas com até dois cachos) e 30 (plantas com mais de dois cachos). (CNPq) 

