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TAXONOMIA DE GRILOS NEMOBIÍNEOS (ORTHOPTERA: GRYLLOIDEA: TRIGONIDIIDAE: NEMOBIINAE) 

MENDES, Moises Henrique (Bolsista); SPERBER, Carlos Frankl (Orientador); MEWS, Carina Marciela (Estudante); ZACARO, Adilson Ariza (Professor) 

Os Nemobiinae (Grylloidea: Trigonidiidae) representam um dos grupos mais importantes de grilos que habitam a serapilheira florestal; são pequenos, ágeis e deslocam-se rapidamente dentro e sobre a serapilheira. A taxonomia dos Nemobiinae é difícil pois as características morfológicas externas entre as espécies não são muito divergentes e esta situação leva à existência de espécies crípticas, morfologicamente indistintas. O gênero Phoremia é caracterizado pelo número de esporões dorsais e apicais na tíbia posterior, sendo três esporões dorsais internos e três externos, três esporões apicais internos e três externos. O objetivo deste trabalho foi verificar a ocorrência de espécies de Phoremia Desutter-Grandcolas 1993 e realizar estudos de morfologia e de citogenética. Os grilos foram coletados com “pitfall traps” ou manualmente, na Mata da Biologia (Município de Viçosa, MG). Os grilos foram separados em morfoespécies denominadas Phoremia sp.(A) e Phoremia sp.(B), de acordo com a comparação de suas características morfológicas e comparação com as espécies de Phoremia já descritas na literatura. As genitálias masculinas de Phoremia sp.(A) e sp.(B) foram esquematizadas e analisadas com microscopia eletrônica de varredura. Para a análise citogenética, gônadas (testículos) e cêcos gástricos foram dissecados em solução fisiológica, tratados ou não com colchicina e fixados com Carnoy I. A análise das células mitóticas e meióticas dos Phoremia sp.(A) evidenciaram um número diplóide igual a 21 cromossomos e um sistema de determinação sexual do tipo X0; a fórmula meiótica é 2n=10II+X0. Morfologicamente, foram identificadas duas espécies de Phoremia ocorrendo em Viçosa. As Phoremia sp.(A) correspondem a P. nigrofasciata Mesa & Ribas, 1999, e as Phoremia sp.(B) correspondem a uma espécie nova para a ciência. Os novos caracteres encontrados nos espécimes de Phoremia sp.(B), tais como a presença de microasas sob o pronoto e presença de glândulas nos esporões apicais, auxiliam sua identificação e evidenciam a necessidade de redescrever P. nigrosfasciata. (PIBIC/CNPq) 

