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VOLÁTEIS DE FOLHAS DE Cecropia glaziovii SNETHLAGE (CECROPIACEAE) DESENCADEIAM COMPORTAMENTO DE DEFESA EM Azteca FOREL (HYMENOPTERA: FORMICIDAE)? 

OLIVEIRA, Eliana Faria (Estudante); ANJOS, Letícia dos (Estudante); LIMA, Marcela Miranda (Estudante); LOPES-ANDRADE, Cristiano (Estudante); SCHOEREDER, José Henrique (Orientador) 

A associação entre Cecropia e Azteca está entre as associações planta-formiga mais bem estudas até hoje. Formigas Azteca defendem a planta contra outras formigas e besouros herbívoros, enquanto a cecrópia fornece abrigo e alimento proveniente de corpos Müllerianos existentes na base dos pecíolos de suas folhas. Estudos prévios demonstraram que a intensidade do comportamento de defesa de plantas por formigas é dependente da idade das folhas. Isso pode ser devido ao fato de que folhas mais jovens, geralmente, possuem maiores concentrações de substâncias voláteis capazes de induzir uma resposta de defesa em formigas. O objetivo desse estudo foi o de testar a hipótese de que folhas mais jovens de Cecropia glaziovii induzem um maior recrutamento em Azteca sp. devido à alta concentração de voláteis produzidos por estas folhas. Foi avaliado o número de formigas recrutadas em resposta a três variáveis: (i) idade da folha (nova ou velha); (ii) extratos de folhas novas e velhas (concentração dos voláteis); (iii) tempo, em minutos, após a chegada da primeira formiga. Para tal, foram utilizados quatro indivíduos de C. glaziovii nos quais foram aplicados cinco tratamentos: (i) metanol puro, tratamento controle, aplicado em folhas novas e velhas; (ii) extrato de folhas velhas aplicado em folhas novas; (iii) extrato de folhas velhas aplicado em folhas velhas; (iv) extrato de folhas novas aplicado em folhas novas; e (v) extrato de folhas novas aplicado em folhas velhas. Os resultados obtidos demonstraram que: (i) formigas protegem mais as folhas novas; mas não respondem (ii) a diferentes concentrações dos voláteis, nem (iii) ao tempo. Esses resultados confirmam estudos prévios de que folhas jovens são mais defendidas do que folhas velhas, embora o fator desencadeador da resposta não sejam os voláteis. Portanto, a concentração de voláteis não pode ser considerada um fator importante no recrutamento de formigas. 
