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ANALISE DOS EFEITOS DA VARIAÇÃO DE RECEITA NA EMPRESA GOL LINHAS AÉREAS INTELIGENTES S.A ATRAVÉS DO MÉTODO DE MONTE CARLO. 

OLIVEIRA, Anderson Luiz de (Estudante); FERRAZ, Thiago Danziato (Estudante); FARIA, Evandro Rodrigues de (Estudante); SILVEIRA; Suely de Fátima Ramos (Orientador) 

O objetivo desta pesquisa foi analisar a aplicação de um modelo de simulação, baseado no método de Monte Carlo (MMC), para ser usado na verificação e análise da distribuição de freqüência do lucro por ação (LPA) e determinar como este é afetado pelas receitas de uma empresa. A empresa GOL Linhas Aéreas Inteligentes S.A. foi analisada tendo em vista a sua capacidade de obter resultados positivos diferentemente de seus principais concorrentes, no cenário desfavorável do setor aéreo. O trabalho contém uma fundamentação teórica que especifica as características do MMC, seguindo-se um estudo de caso no qual o modelo proposto é aplicado como forma de ilustrar sua utilização em situações do mundo real. Foram empregados dados contábeis do ano de 2004 usando como elementos de entrada do modelo a conta receita das demonstrações financeiras e previsões da própria companhia. Foi utilizada a ferramenta MS Excel para realização dos cálculos necessários. Por meio da aplicação do MMC, foi encontrada uma distribuição de resultados para o LPA e de posse desses resultados pode-se comprovar a validade do MMC, pois os resultados obtidos se aproximam bastante das projeções de LPA disponibilizadas pela própria empresa (sendo que esses dados não foram utilizados para geração dos parâmetros da análise). Os resultados obtidos são avaliados e as simplificações introduzidas no modelo são discutidas como limitações e oportunidades para aperfeiçoamentos futuros. 

