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EDUCAÇÃO E TECNOLOGIA – UMA PARCERIA APLICADA A NOVA MODALIDADE EDUCACIONAL DO SÉCULO XXI: EDUCAÇÃO À DISTÂNCIA. 
MARTINS, Cristiane das Dores (Estudante); CERQUEIRA, Nilce Mazarello Mendes (Outro); RODRIGUES, Lúcia Helena (Outro); FRANÇA, Wilka Francinara Alcântara (Outro); FLORESTA, Maria das Graças Soares (Orientador) 

As novas tecnologias vêm sendo muito aplicadas numa nova modalidade educacional: a educação a distância. Neste cenário, encontra-se a Universidade Norte do Paraná que vem ofertando cursos superiores a distância por meio de video-conferência (transmissão de Tele-Aulas em tempo real) e uso de computadores ligados à rede mundial (web). O presente trabalho, fruto de uma pesquisa qualitativa, busca apresentar e discutir as contribuições e os limites do uso de novas tecnologias utilizadas por profissionais de educação a distância, chamados tutores, do Curso Normal Superior a distância, ofertado pela Universidade Norte do Paraná. Para obtenção dos dados, utilizamos um questionário contendo 10 questões de múltipla escolha, que foram enviados a 40 tutores de sala de diferentes localidades do Brasil, escolhidos aleatoriamente, com perguntas sobre as contribuições e as dificuldades encontradas nesta modalidade. As contribuições das novas tecnologias relatadas pelos tutores são: à qualidade das Tele-Aulas; ao enriquecimento das aulas com trechos de filmes, músicas e charges; à atualização dos assuntos apresentados; a troca de experiências e pontos de vista de diversas regiões que são comentadas pelo professor durante as aulas, entre outros. Do ponto de vista negativo existem problemas tais como: a morosidade nas respostas por e-mails; a dificuldades de acesso ao sistema em caso de sobrecarga; a burocracia que existe no ensino a distância; quando o professor não consegue responder as dúvidas de todas as cidades; a falta de netiqueta durante o chat e e-mails gerando conflitos entre os interlocutores, entre outros. O uso dessas novas tecnologias empregadas, compreendida como uma proposta inovadora de formação, também permite questionamentos e análises, uma vez que essas tecnologias estão sendo difundidas por outras Instituições Superiores do Brasil, buscando se adequar às novas exigências do mundo contemporâneo. 

