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O INSTITUTO METODISTA GRANBERY: A CONSTRUÇÃO DE UM PROJETO PEDAGÓGICO (1889-1930) 

PIRES, Jackson Luiz de Oliveira (Estudante); RIBEIRO, Maria das Graças Marcelo (Orientador); CHAVES, Cláudia Maria das Graças (Professor) 

O presente trabalho apresenta resultados parciais do estudo que venho desenvolvendo sobre as propostas para o ensino superior brasileiro nos seus primórdios, tendo como foco o estudo da construção do projeto pedagógico do Instituto Metodista Granbery e a intenção dos fundadores desta instituição em criar uma universidade metodista para o Brasil. O Granbery foi fundado em 1889 na cidade mineira de Juiz de Fora por missionários norte-americanos, ministrando atualmente desde a Educação Básica até alguns cursos do Ensino Superior. Para a presente pesquisa, destacamos como objetivo geral a análise do ideal de universidade a ser implementada com o Instituto Metodista Granbery. Além disso, são objetivos específicos do trabalho identificar as influências norte-americanas na constituição da identidade da instituição, assim como identificar as inovações do seu projeto pedagógico em relação a situação da educação superior na região de Juiz de Fora nos fins do século XIX e início do século XX. Para a realização da pesquisa procedi à revisão da literatura pertinente ao tema do estudo, procurando levantar as possibilidades que nortearão o trabalho de pesquisa empírica. Neste sentido, venho colhendo informações junto ao Arquivo Histórico Granbery, bem como analisando as fontes coligidas. O período delimitado para o estudo é aquele compreendido entre os anos de 1899, por se tratar do ano da fundação da instituição, e 1930, momento da consolidação do campo educacional brasileiro. A pesquisa tem mostrado que o modelo universitário pretendido pelo Granbery tem características político-culturais próprias e originais. Porém como esta é uma pesquisa em andamento ainda não é possível apresentar conclusões. 

