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Ensino básico em eletroeletrônica como instrumento de inclusão social na rede pública de ensino e nas comunidades carentes de Viçosa e região.

SUÉLLEN COSTA PEREIRA (Bolsista PIBEX/UFV), TARCISIO DE ASSUNCAO PIZZIOLO (Coordenador/UFV), JÚLIO CÉSAR CHAVES NUNES (Voluntário/UFV) 

Este projeto tem como objetivo principal a busca da inclusão social por meio do ensino da eletrônica. Cursos de eletrônica são realizados para despertar o interesse dos jovens e crianças carentes de Viçosa e região. Esta estratégia de ensino de eletrônica busca também a motivação e inclusão no mercado de trabalho de adolescentes e jovens que cometeram pequenos delitos. Dentro das atividades dos cursos são oferecidas aulas teóricas e práticas com a utilização de módulos de eletrônica onde se trabalha com segurança e com simplicidade no manuseio. Os alunos recebem material didático (apostila) com todo o conteúdo do curso para que possam acompanhar as aulas e auxiliando-os em consultas sempre que for necessário. A metodologia utilizada nas aulas e no material didático propicia uma abordagem de fácil acesso e adequada à realidade estudantes envolvidos. O ambiente em sala de aula tende a ser o mais acolhedor possível para que o jovem visualize o projeto como uma oportunidade e não como uma obrigação. Resultados satisfatórios foram alcançados em parceria com o CRAS – Centro de Referência e Assistência Social da Prefeitura Municipal de Viçosa e com a Sociedade dos Vicentinos de Viçosa, os quais fazem a seleção dos alunos e o recrutamento dos mesmos. 
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MELHORIA NA PRODUTIVIDADE E QUALIDADE DE VIDA DOS OPERÁRIOS DA USINA DE TRIAGEM DE LIXO DE VIÇOSA ATRAVÉS DE INSTALAÇÕES ELÉTRICAS E TÉCNICAS DE LUMINOTÉCNICA.

THIAGO CORNÉLIO DA FONSECA (Bolsista PROEXT/UFV), JOSE TARCISIO DE RESENDE (Coordenador/UFV), LUCAS FURTADO RODRIGUES (Voluntário/UFV), NERY WILSON CORREA FILHO (Voluntário/UFV), GUILHERME GOMES DA SILVA (Voluntário/UFV) 

Este projeto tem por finalidade melhorar as condições de trabalho dos funcionários da usina mediante uma vistoria das instalações elétricas com a finalidade de propor mudanças e reforma nas mesmas. Estabelecer as condições em que devem satisfazer as instalações em baixa tensão, que visa garantir a segurança das pessoas, funcionamento adequado da instalação e a conservação dos bens. As principais metas do projeto são: Criação de diagrama unifilar para a Usina de Triagem, Implementação de um projeto de iluminação na planta industrial da Usina de Triagem; Realizar medidas e coletas de dados elétricos, Facilitar as manutenções e intervenções elétricas a serem realizadas no local e  Reparar, quando possível, a iluminação da Usina de Triagem. Como resultado desse projeto esperamos que que a arrecadação de rendas da usina de triagem aumente, proporcionando melhores condições de vida aos funcionários e suas respectivas famílias. Esperamos também que o funcionário sinta-se bem em seu ambiente de trabalho, pois ao criar um ambiente agradável para a realização de uma tarefa, pode-se diminuir a ocorrência de acidentes, fazendo com que o operário concentre mais sua atenção na tarefa que está executando do que fora dela, proporcionando um aumento na produtividade .É importante salientar que este projeto está feito em consoância com o projeto Usina de Triagem: o caso do Município de Viçosa, na qual estão feitos reparos e implementações elétricas em vários setores da Usina de Triagem de lixo de Viçosa.

