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UNIVERSIDADE FEDERAL DE VIÇOSA

Pró-Reitoria de Assuntos Comunitários

Divisão de Assistência Estudantil

Serviço de Bolsa

Assistência estudantil: um diferencial da UFV

Você foi aprovado numa das melhores universidades do país, mas está com dificuldades financeiras para morar fora da sua cidade? A Universidade Federal de Viçosa (UFV) sabe da sua capacidade e pode ajudar você, oferecendo gratuitamente 1.382 vagas nos alojamentos e 1.200 bolsas atividade, beneficiando 20% de todo mundo que estuda nela. Confira abaixo os auxílios disponibilizados pela UFV e os documentos necessários para a solicitação das bolsas.

Auxílios concedidos

• Bolsa moradia: moradia gratuita nos alojamentos;

• Bolsa atividade: o estudante receberá o benefício alimentação no Restaurante Universitário (RU), pelo cumprimento de carga horária de 10 (dez) horas semanais de atividades, que serão desenvolvidas em algum setor da UFV, nas áreas de ensino, pesquisa, extensão, esportiva e cultural.

Como solicitar uma bolsa

Para pleitear as bolsas o estudante deverá inscrever-se no Serviço de Bolsa, após efetivada sua matrícula na UFV, apresentando os documentos abaixo relacionados e o Formulário Socioeconômico preenchido. Posteriormente, será submetido a um processo de seleção, segundo normas e prazos definidos pela PCD.

O Serviço de Bolsa funcionará no Espaço Multiuso da UFV durante a 1ª e 2ª chamada da matrícula dos calouros. Após estas datas, funcionará normalmente no 2º andar do Edifício Arthur Bernardes. O horário de funcionamento é de 8h às 11h e das 14h às 17h, de segunda a sexta-feira. 

A situação do estudante será avaliada considerando-se todos os indicadores socioeconômicos apresentados. A agilidade do processo dependerá do preenchimento completo e correto do formulário, bem como da apresentação de toda a documentação necessária.

Para os pedidos indeferidos ou incompletos, o estudante poderá rever sua documentação e anexar outros comprovantes, se necessário.

A seleção para Bolsa Moradia e Bolsa Alimentação obedece apenas ao critério do nível de vulnerabilidade econômica do estudante. Para a Bolsa Atividade, além deste, são levados em consideração as características solicitadas pelo setor, o perfil do aluno e seu horário disponível.

Os estudantes que forem contemplados com Bolsa Moradia devem, obrigatoriamente, participar do Curso de Convivência Comunitária que é oferecido pelo Divisão Psicossocial em data a ser divulgada.

Para onde enviar os documentos

Os documentos podem ser entregues na 1ª e 2ª chamadas para a matrícula no estande do Serviço de Bolsa. Após estas datas, o atendimento será no 2º andar do Edifício Arthur Bernardes. A documentação também poderá ser encaminhada pelo correio em correspondência registrada para o endereço:

• Serviço de Bolsa - PCD

Av. PH Rolfs, s/n Campus UFV 

36.570-000 - Viçosa/MG

Tel: (31)3899 2361

Email: sbo@ufv.br
Documentos Necessários

1) Identidade do Estudante:

Cópia (frente e verso) da carteira de identidade e do CPF e uma foto 3x4.

2) Renda: apresentar de todos os contribuintes da renda familiar:

• Carteira de Trabalho atualizada de todos os membros da família acima de 18 anos que residem no domicílio familiar, independentemente de estarem ou não empregados. Cópia autenticada das páginas de identificação, do último contrato de trabalho registrado e da página subsequente que deve estar em branco e da página que comprova o desemprego,  grampeadas individualmente.

• Comprovante de aposentadoria, pensão ou auxílio-doença, dos últimos três meses.

• Cópia completa, incluindo declaração de bens e direitos, com recibo de entrega, da Declaração de Imposto de Renda Pessoa Física (as duas últimas apresentadas à Receita Federal, devidamente autenticadas) ou comprovante de recadastramento do CPF.

• Contracheques ou comprovantes de salário dos últimos três meses.

• Cópia da  Declaração do Imposto de Renda Pessoa Jurídica, se comerciantes e industriais (as duas últimas apresentadas à Receita Federal, devidamente autenticadas).

• Comprovante de pagamento do ISSQN (Imposto Sobre Serviços de Qualquer Natureza), acompanhado da Declaração de Rendimentos dos dois últimos meses, ou comprovante de recolhimento do INSS dos dois últimos meses, acompanhado da identificação do contribuinte, (para autônomos). 

• Declaração feita por Contador sobre a renda mensal dos últimos três meses (para autônomos).

• Declaração feita em Cooperativas ou Associações ou Emater local sobre a produção anual da terra com renda mensal ou anual (para produtores rurais, proprietários ou arrendatários).

• Cópia completa das duas últimas declarações do ITR (Imposto Territorial Rural), com recibo de entrega  autenticado, se proprietário/arrendatário rural (sitiante ou fazendeiro).

• Documento comprobatório da existência ou inexistência de imóveis urbanos e de imóveis rurais, em nome dos pais ou responsáveis, emitidos pelo Cartório de Registro de Imóveis ou pela Prefeitura local.

• Declaração do Sindicato dos Taxistas, para os pais que fazem serviço de taxi.

• Certidão negativa ou declaração, expedida pela delegacia, da existência ou inexistência de veículos em nome dos pais ou responsáveis  e cópia do IPVA ou outro documento que comprove a(s) posse(s) de veículo(s).

3) Despesas:

• Moradia: cópia do contrato de locação e comprovante de pagamento de aluguel; contas de água, luz e telefone (dos últimos três meses); de  amortização da casa própria e IPTU.

• Instrução: declaração de matrícula ou de conclusão de curso, da instituição de ensino (pública ou particular) ou de pagamento da mensalidade escolar, referente a cada estudante do grupo familiar, inclusive do candidato, especificando quando for beneficiado com bolsa.

• Saúde: laudo médico comprovando doença física ou mental crônica de membro da família, com CRM do profissional e CID da doença. Anexar, também, a receita médica e a nota fiscal de compra dos medicamentos.

4) Documentação Complementar:

• Histórico escolar da UFV (para alunos matriculados, por mais de um semestre).

• Comprovante de cursinho pré-vestibular – recibo de pagamento ou declaração especificando quando for beneficiado com bolsa.

• Cópia das Certidões de Nascimento dos dependentes do grupo familiar ou da Carteira de Identidade e da Certidão de Casamento dos pais.

• Se os pais forem separados, apresentar o Termo da Separação com o formal de partilha.

• Cópia do Atestado de Óbito, no caso de pais falecidos e cópia do inventário.

• Comprovante de outros rendimentos: aluguéis, transações financeiras etc.

5) Situações especiais:

Candidatos casados deverão apresentar a documentação do cônjuge e do(s) filho(s);  candidatos órfãos, dos irmãos ou da família com quem residem e candidatos independentes, maiores de 21 anos e que possuem renda própria ou que estejam empregados, apresentar sua própria documentação.
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